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Της ΣΙΣΣΥΣ ΣΤΑΥΡΟΠΙΕΡΡΑΚΟΥ 

Τ
ον σχεδιασμό για τη μείωση των τεκμη-
ρίων διαβίωσης κατά 30% μεσοσταθμι-
κά από την 1η/1/2025 αλλά και τα νέα 

τεκμήρια που πιθανότατα θα διαδεχθούν το 
σημερινό καθεστώς, το οποίο θεωρείται ξε-
περασμένο, ξεκινά το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών. Ηδη εγκρίθηκε η 
πίστωση δαπάνης στον Προϋπολογισμό του 
2024 για την καταγραφή, την επικαιροποίη-
ση και την αναβάθμιση της δομής τεκμηρίων 
διαβίωσης, που θα βοηθήσουν στη λήψη των 
τελικών αποφάσεων. Σήμερα, ακόμα και για 
κάποιον που δεν έχει εισοδήματα, η εφορία 
υπολογίζει ελάχιστο ποσό διαβίωσης. 

Για κάθε φορολογούμενο ο οποίος απέκτη-
σε εισόδημα από οποιαδήποτε πηγή, η νο-
μοθεσία σήμερα προβλέπει ότι ισχύει ελάχι-
στο τεκμήριο διαβίωσης. Στελέχη του οικονο-
μικού επιτελείου αναφέρουν ότι στόχος είναι 
να υπάρξει ένα δικαιότερο σύστημα, που δεν 
θα οδηγεί πολίτες με πολύ χαμηλά εισοδήμα-
τα να πληρώνουν φόρους εισοδήματος, δυ-
σανάλογα υψηλούς για τις πραγματικές τους 
απολαβές. Αλλωστε, τα στοιχεία επιβεβαιώ-
νουν ότι οι περισσότεροι φορολογούμενοι 
που πιάνονται στην παγίδα των τεκμηρίων δι-
αβίωσης δεν είναι οι «επαγγελματίες» φορο-
φυγάδες, αλλά μισθωτοί και συνταξιούχοι κυ-
ρίως με χαμηλά εισοδήματα, που πληρώνουν 
έξτρα φόρους επειδή διαμένουν σε ιδι-
όκτητη ή μισθωμένη κατοικία 
και έχουν ένα αυτοκίνη-
το. Ταυτόχρονα, εξετά-
ζεται να γίνουν παρεμ-
βάσεις και στη νομοθε-
σία για τον τρόπο κάλυ-
ψης των τεκμηρίων δια-
βίωσης, στο πλαίσιο των 
προσπαθειών για εξορ-
θολογισμό και απλο-
ποίηση του φορολο-
γικού συστήματος. Οι 
όποιες αλλαγές απο-
φασιστούν στους κα-

νόνες που αφορούν την κάλυψη των τεκμηρίων θα εφαρμοστούν 
παράλληλα με τη μεσοσταθμική μείωσή τους.

Οι αλλαγές 
Τα τεκμήρια διαβίωσης θα διατηρηθούν μέχρι και το τέλος του 2024 
και θα μειωθούν το 2025. Οπως αναφέρουν φοροτεχνικοί, το «κού-
ρεμα» των τεκμηρίων διαβίωσης κατά 30% μεσοσταθμικά σημαίνει 
ότι το ελάχιστο τεκμήριο διαβίωσης θα μειωθεί:
f Από 3.000 ευρώ σε 2.100 ευρώ για τον άγαμο ή έγγαμο ή μέρος 
συμφώνου συμβίωσης που έχει επιλέξει να υποβάλει τη δήλωσή του 
χωριστά από την σύζυγο ή τον σύζυγο ή το έτερο μέρος συμφώνου 
συμβίωσης.
f Από 2.500 ευρώ σε 1.750 ευρώ, αν είναι έγγαμος ή έχει συνάψει 
σύμφωνο συμβίωσης και έχει επιλέξει να υποβάλει κοινή δήλωση με 
την ή τον σύζυγο ή με το έτερο μέρος του συμφώνου συμβίωσης.

Παράλληλα, σχεδιάζεται να υπάρξουν αλλαγές στον τρόπο υπολο-
γισμού των τεκμηρίων διαβίωσης για κατοικίες, Ι.Χ. αυτοκίνητα και 
σκάφη αναψυχής. Οι κλίμακες προσδιορισμού των ποσών των τεκμη-
ρίων θα αναμορφωθούν προκειμένου να γίνουν πιο δίκαια.

Στο ίδιο πλαίσιο, θα τεθεί υπό εξέταση το άρθρο 34 του Κώδι-
κα Φορολογίας Εισοδήματος, το οποίο ορίζει ότι οι φορολογού-
μενοι μπορούν να καλύψουν την όποια πρόσθετη διαφορά φο-
ρολογητέου εισοδήματος προκύπτει λόγω της εφαρμογής των 
τεκμηρίων, επικαλούμενοι εισοδήματα και έσοδα δηλωθέντα 
ακόμα και πριν από πάρα πολλά χρόνια. Πρόκειται για τη λε-
γόμενη ανάλωση κεφαλαίου, μέσω της οποίας οι φορολογού-
μενοι μπορούν να επικαλούνται εισοδήματα παρελθόντων ετών 

για να καλύπτουν μεγάλες διαφορές τεκμηρίων και να αποφεύ-
γουν την πληρωμή φόρων.

Τι ισχύει σήμερα
Σύμφωνα με τη φορολογική νομοθεσία, τα τεκ-
μήρια δαπανών διαβίωσης είναι τα ακόλουθα:
f Το ελάχιστο τεκμήριο διαβίωσης ανέρχεται 
σε 3.000 ευρώ για άγαμο ή έγγαμο που έχει 
επιλέξει να υποβάλει τη δήλωσή του χωριστά 
από την σύζυγο ή τον σύζυγο και 2.500 ευ-
ρώ για έγγαμο που έχει επιλέξει να υποβάλει 
κοινή δήλωση με την ή τον σύζυγο.

f Τεκμήριο κατοικίας. Το τεκμήριο δια-
βίωσης για την κύρια κατοικία που δη-
λώνει ο φορολογούμενος υπολογίζεται 

κλιμακωτά με βάση την επιφάνειά της:

Τη μείωσή τους κατά 
30% μεσοσταθμικά 
από το 2025 μελετά το 
οικονομικό επιτελείο, 
ενώ εξετάζεται η 
εφαρμογή ενός 
δικαιότερου και 
απλοποιημένου 
συστήματος

 Κύριοι χώροι μέχρι και 80 τ.μ., 40 ευρώ ανά τ.μ.
 Από 81 τ.μ. μέχρι και 120 τ.μ., 65 ευρώ ανά τ.μ.
 Από 121 τ.μ. μέχρι και 200 τ.μ., 110 ευρώ ανά τ.μ.
 Από 201 τ.μ. μέχρι και 300 τ.μ., 200 ευρώ ανά τ.μ.
 Από 301 τ.μ. και άνω, 400 ευρώ ανά τ.μ.
f Τεκμήριο Ι.Χ. αυτοκινήτου. Τα τεκμήρια διαβί-
ωσης για τα επιβατικά Ι.Χ. αυτοκίνητα που κατέ-
χουν οι φορολογούμενοι υπολογίζονται ως εξής:
 Για αυτοκίνητα μέχρι και 1.200 κ.ε. ισχύει τεκ-
μήριο 4.000 ευρώ.
 Για αυτοκίνητα μεγαλύτερα των 1.200 κ.ε. και 
μέχρι 2.000 κ.ε., προστίθενται 600 ευρώ ανά 100 
κυβικά εκατοστά.
 Για αυτοκίνητα άνω των 2.000 κ.ε. και μέχρι 
3.000 κ.ε., προστίθενται 900 ευρώ ανά 100 κυ-
βικά εκατοστά.

Ακόμα, τεκμήρια αποτελούν τα σκάφη ανα-
ψυχής, οι πισίνες, τα αεροσκάφη, τα δίδακτρα, 
τα δάνεια και οι κάρτες.

Στην… απόχη
Τα τελευταία στατιστικά στοιχεία των φορολογι-
κών δηλώσεων έδειξαν ότι:
f 1.748.934 πολίτες φορολογήθηκαν με βά-
ση τα περιουσιακά στοιχεία -όπως ακίνητα, 
αυτοκίνητα, σκάφη αναψυχής, πισίνες- και όχι 
με βάση το δηλωθέν εισόδημα. Το συνολικό 
φορολογητέο εισόδημα για τους συγκεκριμέ-
νους φορολογουμένους αυξήθηκε κατά 5,96 
δισ. ευρώ και διαμορφώθηκε στα 9,03 δισ. ευ-
ρώ, έναντι 3,07 δισ. ευρώ που εμφάνισαν στις 
φορολογικές τους δηλώσεις.
f 571.088 μισθωτοί, αν και δήλωσαν στη 
φορολογική τους δήλωση εισοδήματα ύψους 
1,319 δισ. ευρώ, φορολογήθηκαν για εισοδή-
ματα 2,881 δισ. ευρώ, καθώς με την εφαρμο-
γή των τεκμηρίων προστέθηκαν εισοδήματα 
ύψους 1,561 δισ. ευρώ.
f 542.463 συνταξιούχοι δήλωσαν εισοδήμα-
τα 1,085 δισ. ευρώ. Ωστόσο, φορολογήθηκαν 
για εισοδήματα 1,560 δισ. ευρώ λόγω τεκμηρί-
ων και πλήρωσαν επιπλέον φόρο για εισοδήμα-
τα που συνολικά ανήλθαν σε 2,645 δισ. ευρώ.

Ο υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, 
Kωστής Χατζηδάκης
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